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A asocia culturii numele marelui 
conducător al României moderne, 
de a cărui personalitate se leagă 

nemijlocit grandioasele infăptuiri ale ulti
milor cincisprezece ani, înseamnă a pune 
într-o legitimă ecuaţie adevărul unei reali
tăţi ce a dobîndit de mult valoarea recu
noaşterilor axiomatice. 

Cultura face parte organică din activi
tatea tovarăşului Nicolae Ceauşescu, fiind, 
în acelaşi timp, o dimensiune esenţială a 
structurii sale sufleteşti. 

Secretarul general al partidului consi
deră cultura ca pe una. dintre laturile 
fundamentale ale vieţii sociale. ca o pîr
ghie de ext�epţională. însemnătate in trans
formarea societăţii, in modelarea omului 
nou. Făuritorilor şi slujitorilor culturii le 
acordă un rol activ hotărîtor. de cea mai 
mare importanţă in procesul edificării 
rivilizaţiei socialiste, al formării unt>i 
lumi mai bune şi mai drepte. Aceste car
dinale principii călăuzitoare s-au mani
festat cu putere şi fermitate din primele 
clipe ale investirii sale cu responsa
bilităţi supreme în viaţa noastră politică 
şi de stat. 

După cum se ştie, printre întîile acţi
uni urmind alegerii sale în fruntea parti
dului, au fost intilnirile cu oamenii de 
ştiinţă şi cultură, cu intelectualii. Mo
mente memorabile, deschizătoare de noi 
şi largi orizonturi. aceste îm•eputuri ale 
dialogului fructuos, necontenit amplifi
eat, au determinat un reviriment epocal 
în istoria culturii române, pecetluindu-i 
substanţa şi contururile în anii ce-au ur
mat. Apreciind cu genială pătrundere şi 
clarviziune că, pentru etapa nouă în care 
se pregătea să intre România, înflorirea 
ştiinţei şi culturii se impunea ca o 
necesitate vitală, drept condiţie sine 
qua non a mersului ei ascendent, pro
gre'list, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
precizat cu rigoare polUică şi ştiinţifică 
că ,.socialismul şi comunismul se pot 
elădi numai cu ajutorul celei mai inalte 
ştiinţe şi culturi". 

Stăpînit de dorinţa arzătoare de a con
tribui la impulsionarea şi innoirea radi
cală a acestor delicate şi extrem de im-
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J)Ortante sectoare, de a lua contact di
rect cu iluştrii lor reprezentanţi, con du
cătorul partidului s-a preocupat temeinic 
de destinul culturii, aflîndu-se permanent 
in miezul vieţii spirituale din ţara noas
tră. Pilduitoare este, în acest sens, in
tilnirea cu oameni de cultură şi artă, din 
mai 1965, în care s-au postulat direcţiile 
şi coordonatele de bază pe traiectoria că
rora s-a inscris apoi intreaga evoluţie a 
activităţii artistice româneşti. Adrcsinci 
creatorilor de frumos, români, maghiari, 
germani şi de alte naţionalităţi, indemnul 
de a merge la izvorul dătător de viaţă al 
rt'alităţilor socialiste, spre temele sale 
majore, tovarăşul Nicolae Ceauşescu ple
da pentru o artă realistă, de înaltă va
loare artistică si cu un adinc conţinut so
dal, exprimată intr-o mare diversitate de 
stiluri şi forme estetice, care să reflecte, 
amplu şi nuanţat, idealurile şi aspiraţiile 
întregului popor, personalitatea şi indi
vidualitatea creatorilor noştri. Artiştilor 
li se recomanda cunoaşterea a tot ceea 
n� este mai bun în cultura universală, 
(Jarticiparea activă Ia schimbul de valori 
artistice rontemporane, o poziţie critică 
şi păreri proprii asupra oricăror opere 
de artă. ..Exprimarea părerilor proprii -
se arăta in programul acelui schimb de 
opinii - este, dealtfel. o condiţie a dez
voltării artei şi culturii din patria noa"
tră. In această privinţă un rol deosebit 
revine criticii chemată ca, prin dezbateri 
)Jrincipiale, libere să îndrume creaţia li
terar-artistică, să sprijine şi să promo
\'eze acele tendinţe şi acele opere care ex
primă realităţile şi ideile înaintate ale 
societăţii noastre". 

De atunci, de-a lungul anilor, cu o ad
mirabilă consecvenţă, preşedintele ţării 
s-a intilnit sistematic cu toate categorii
le de oameni de cultură şi ştiinţă. A par
ticipat la manifestările lor de breaslă 
- congrese şi conferinţe naţionale -
unde a expus punctele de vedere ale par
tidului, ideile sale originale, aprofundat 
gîndite, referitoare la problemele majore 
ale dezvoltării culturii româneşti, contri
buind la elucidarea unor aspecte teoretice 
esenţiale, la clarificarea sarcinilor de https://biblioteca-digitala.ro



J)Crspcctivă ale cvolu(i<'i vit•ţii spirituale. 

N cnumăratc au fost intilnirile, t·u carat�
tcr mai restrins, avute cu condu<'crilc 
uniunilor şi asociaţiilor de creatori, cu 
oameni de literatură şi artă, care au 
!'imţit nevoia să asculte glasul autorizat 
al conducătorului iubit şi îndrăgit de 
intregul popor. să-i ceară sfatul şi să-i 
cunoască opinia în dezbaterea unor aspec
te privind comandamentelc de fond ale 
t·ulturii în epoca noastră. Puterea sa de 
a conecta cerinţele culturii la circuitul de 
valori al întregii ţări, capacitatea de lim
pezire a celor mai complicate subtilităţi 
estetice, nemărginita sa forţă de convin
gere. de înriurire a conştiinţei oa
menilor, au făcut ca fiul cel mai ales al 
neamului nostru să devină nu numai un 
remarcabil îndrumător al culturii, un sus-

ţinător entuziast al propăşirii ei, dar şi 
un prieten apropiat, personal al oameni
lor de cultură. Cei care au avut fericirea 
de a-1 cunoaşte în astfel de împrejurări 
nu vor uita niciodată patima revoluţio
nară, spiritul militant, patriotic, dăruirea 
ru care pr·efigura suişul luminos al crea
ţiei româneşti. Semnificativ şi generos 
este faptul că grija şi atenţia tovarăşului 
Nicclae Ceauşescu se răsfring deopotrivă 
asupra tuturor generaţiilor de creatori, de 
Ia maEştrii vcnerabili ai marii noastre 
culturi pînă la cele mai tinere vlăstare 
capabile să ducă mai departe făclia unei 
moşteniri mereu mai bogate, mai inflori
toare. Nu puţini debutanţi de talent au 
avut norocul de a beneficia de Ia înce
puturile cariPrei lor de sfaturile pildui
toare ale părintelui naţiunii noastre, an
gajîndu-se pe drumul greu, dar frumos 
al artei, sub flamura celui mai nobil şi 
profund ideal patriotic şi social, a celui 
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mai străludt CX!'mplu de slujire dc\·otată 
a ţiirii 5i J)Oporului român. 

(:u o ncdintitii statornidc rc\'În in ae
tivităţilc publice ale tovarăşului Nil'olac 
Ceauşescu problemele artei şi literaturii, 
ale culturii in general. La toate con�rc
sde şi conferinţele naţionale ale partidu
lui, în consl'ătuirilc de lucru şi vizite Ia 
diferite obiective din ţară, peste tot unde 
dinamica şi Inepuizabila sa pcrsonalitalt' 
este mereu prezentă, sint abordate faţete 
1·are vizează, intr-un fel sau altul, vastul 
şi complexul fenomen al culturii spiri
t ualc. lndrumări:e de ordin filosofic, date 
in spiritul materialismului dialectic şi is
toric creator, au avut menirea de a for
ma la creatorii noştri convingeri şi orien
tări clare. ferme, capabile să infrunte 
manifestările iraţionalistc, concepţiile cro-

nate, eclectice, neştiinţifice asupra lumii, 
in ale căror mrejc nu o dată mai po
posesc oameni ncconsolidaţi politic si 
ideologic. O grijă de maximă răspundere 
şi exemplară seriozitate manifestă secre
tarul nostru general faţă de păstrarea pu· 
rităţii ideologice a vieţii spirituale, de o
crotire şi ferirc a ei de influenţele noci
ve, de poluările ce-o pîndesc pc diverse 
planuri. O uriaşă muncă de profilaxie so
dală veghează la păstrarea sănătăţii spiri
tuale a naţiunii române. Cu aceeaşi neclin
tită atenţie se ocupă preşedintele Româ
niei de sporirea zestrei materiale ce condi
ţionează huna activitate in cîmpul culturii. 
Sălile de expoziţie şi cinematograf se în
mulţesc continuu, noile edificii teatrale 
(Teatrul Naţional din Bucureşti, cel de la 
Crai()va sau cel din Tirgu Murcş), realizate 
in aceşti ani, atrag un public tot mai nu
meros, tirajcle cărţilor şi publicatiilor 
reuşesc să satisfacă intr-o măsură mereu 
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mai mare setea dc cultură a cititorilor 
n6şlri. In ampla sa viziune a:;upra cultu
•·ii, la loc de cinste se situează nu numai 
arta profesionlslă, slujitorii ci de inaU'ă 
t:c.mpetenţă, ci şi vasta mişcare de ama
tori, care, sub emblema .. Cîntării Roma
niei" - festival al muncii şi creaţiei la 
nivelul întregii ţări, organizat din iniţia
tiva tovarăşului Nicolae Ceauşescu - a 
n·uşit să scoată la lumină infinite valori 
şi nestemate, creaţii ale poporului roman, 
iubitor dintotdeauna al ârtei şi frumo
sului. 

Pe cît de scurtă este perioada unui 
deceniu şi jumătate, de cind la 
inaltul post de comandă al parti
dului şi statului se află tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu. pe atit de bogate şi trainice 
sint înfăptuirile obţinute de poporul ro
mân sub indrumarea sa. lnstaurind un 
stil nou de muncă, bazat pc legătura ne
mijlocită cu probll'mcle vieţii naţionale, 
promovind un spirit dinamic, innoitor in 
toate compartimentele organismului so
dal, conducătorul nostru a tăcut să pul
seze in toată ţara un climat de emulaţie 
creatoare, de mindrie patriotică, de in
credere in destinul poporului român, in 
viitorul său socialist. şi comunist. Acest 
climat, de manifestare liberă, neîngrădită 
a energiilor materiale şi spirituale, con
stituie substanţa propice a dezvoltării fără 
precedent a vieţii spirituale, a artei şi li
teraturii. El a produs un ecou de mari! 
stimulare in rindul tuturor creatorilor, 
chemaţi să participe la opera de anver
gură, cu efect social, ce se realizează in 

Jtomânia, cnorati de a se bucura de in
terl'sul publit�uiui şi încurajaţi in dorinţa 
de a exprima marile tcmt� şi frămîntări 
ale omului dt! astăzi, ale societăţii noa:;tre, 
ali' lumii t·ontemporane. La haza acestui 
stl'nic sentiment tii' neţărmurită increde
re in forţl'lc creatoare ale naţiunii noastre 
stau, ca o temelie de granit, uriaşa pute
re de munră şi inalta responsabilitate so
cială ale tovarăşului Nicolae Ceauşescu. 
indatoririle pc care ţara i le-a aşezat pe 
t•mcri in această zbuciumată epocă isto
rică, marca şi ncostoita sa dragoste faţă 
de opera artistică a poporului român. Cel 
tare iubeştl· cu atîta ardoare creaţia po
porului său, fiind un mare admirator al 
poeziei şi muzicii sale, cei care petrece 

o bună parte a timpului în compania 
cărţilor, a filmelor sau în sălile de ex
poziţii, cel care se apropie cu atita căl
dură. de frămîntările şi preocupările 
oamenilor de artă, nu poate fi 
decit un mare îndrumător al culturii, 
un adinc cunoscător şi iubitor al ei, dar 
şi un producător de cultură. Spre ferici
rea poporului nostru, a pi'Opăşirii valo
rilor sale artistice. omul care se artă la 
t:irma ţării de cincisprezece ani întruneşte, 
intr-o nobilă şi înălţătoare sinteză, tră
săturile cele mai alese ale acestor ipo
staze. Preţuirea şi afinitatea intimă cu 
cultura fac de nedcspărţit cele două cu
vinte de pe frontispiciul acestui modest 
omagiu. 
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